

# VASÁRNAP

## POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI

### HETILAP

Szerkesztés és kiadóhivatal:  
 BUDAPEST, V. FÁHIDY-UTCA 24. SZÁM.  
 („Falu” Magyar Gólyák és Éjszakai Szövetség).  
 Telefon: 11-53-87.  
 Postafeliratkezelési engedélyszám: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által jóváhagyott kiadói adóügyi gazdasági előadásokról című fizetési táblázat szerint évi 3, félévi 2, negyedévi 1 P., külföldre: egész évre 8, félévre 1, negyedévre 2 P.

Budapest, 1941.

XXII. évfolyam, 3. szám.

Január hó 19.

### A Széchenyi-föld

Először a román régálmak ellen, amelyek a sajtó és román rádió útján akarnak elhitetni a világgal, hogy a széchenyi elmagyarosított románok volna. Széchenyiváryhelyen, Kézdivásárhelyen, Szászrégenben és Sepsiszentgyörgyön gyűlt külön-külön össze a székeleyes, hogy hatalmas tömegekben állítan utasítsa vissza az ország és a számtalan főfogást. A határozati javaslatokat, amelyekben „évszázadokon keresztül magyar hitük és faji öntudatuk pevében, de a meggyőződés és lelkiismeret szabadságáig névben is, a legmélyebb felháborodással és méltatlankodással tiltakoznak”, eljuttatták a magyar illetékes tényezőkhöz is.

Hogy a székeleyek mindenkor magyarok voltak és magyarok maradtak mindhaláláig, azt éppen a románok tapasztalhatták a huszéves megszállás minden erőszakoskodásai közepette. Faji öntudatukat egy pillanatra sem tudták megrendíteni. Mostani megkésztő szózatjáról a románok megkapták a feleletet a román okvetlenkedők.

Kemény és határozott szavakat, amelyeket félreírni nem lehet. Legföllebb román módra — elhallgatni...

### Mert ahhoz étenek

Elhallgatni, amitők bitórolt uralkom alatt cselekedtek, s oktalann hánytorgatni, a magyarországi kisebbségek mostani sorsát. Ami pedig éppenséggel nem úgy fest, ahogycsónnyitják. Példa rá a nyáron 22 éven át egy leut sem kapott a szerencsétlen, aki rokantságja miatt csak nagyon nehezen tudta megszerezni a betevő falatját. A bécsi döntés után János Todor levelét írta a magyar hatóságoknak, elpanaszolta szomorú sorsát. Leveleére úgy napján érkezett válasz. A magyar honfoglalás kéréséért nehi a mult év október elsejéig visszamenő nyugdíjat. Ezt a kis hírt a Marosvásárhelyt megjelent Magyar Szóban vetjük. Amjünk a bukaresti rádió-felügyelet.

### A honvéd zászlókat,

amelyeket az 1848—49-iki szabadságharc befejezése után az Ausztria segítségére jött oroszok magukkal vettek, a szovjetkormány visszaadja Magyarországnak. Az olasz és né-

met sajtó e cselekedettel kapcsolatban kiemeli azt a szöveges baráti viszonyt és kapcsolatot, amely Magyarország és a nagy orosz szomszédállam között fennáll. Minden magyar ember igaz érzését tolmá-

csoljuk, amikor örömlüket fejezik ki a magyar hősök és magyar világo megbecsülése fölött Olyan világo állunk ma, hogy magyarságunk megbeszélésének ténye egyre nagyobb fontosságot nyer az általunk ki-

szülő világ ideges bizonytalanságában. Az meg külön megrögyvással tölt el bennünket, hogy a hatalmas szomszédállam ilyen megrögyvással mutatja fel a földjülatát velünk szemben.

### TELEKI PÁL gróf miniszterelnök:

## MAGYARSÁGUNKAT TARTSUK FENN ERŐSEN...

### A miniszterelnök és a kormány tagjai a mai magyar feladatokról

Szerencsétlen időkkel él a világ és benne különösen Magyarország és a magyarok magyarság. A hatalmas erők megmérkőzésének napjaiban különösen fontos, hogy minden lépést, minden cselekedetet alaposan megfontoljunk, különösen a nagy ország, olyan úton, amely nem rendkívül kegyes hatalmas, szinte kimeríthetetlen energiát erőtároltakkal. Nem szabad ugyanis bizonyítani, hogy a magyarországi, amely évszázadokon át vértet és fagyott Európá és a nyugati kultúra védelmében, legfeljebb csak egyféle erőtarthatókkal rendelkezhet: benső, lelki értékekkel, hitvallással, nem számbeli erőkkel, anyagi javait elvitték az elmult századok és különböző a legutóbbi évtizedek megpróbáltatásai.

Azok a beszédek, amelyeket az 1941. esztendő politikai ünévének kezdetétől kezdve január 12-én Teleki Pál gróf miniszterelnök és a kormány tagjai az ország különböző városában elmondották, a magyars-

ságnak éppen ezekre az erőire hívták fel mindenki figyelmét és arra írték minden magyart, hogy

figyelmeztetett, a jobb jövőbe vetett hittel, fokozott kötelességtudattal álljon helyén

és ami a legfontosabb: teremlesség meggyőző erejűen a magyarság azt az egységet, amelyet megköszönhetünk, de amely nélkül a megpróbáltatások megköszönésére nem lehetünk képesek. Szent István királyunk üzenetét, a mai és elkövetkező idők szellemének megfelelően megváltandó, kezeskedni, magyarság és az azonosítás, testi csakis meggyőzővel, kötelezettségvállalással és összefogással lehet...

Teleki Pál gróf miniszterelnök és a kormány tagjai által elmondott beszédek lényegét — sajnálatosan csak részben — terjedelmünk miatt csak röviden — az alábbiakban ismertetjük:

### „Feladatunk, hogy megtartsunk egy nemzetet a világnak”

Teleki Pál gróf miniszterelnök január 12-én sajtókonferencián Miskolcra utazott, hogy résztvegyen a Magyar Élet Pártja vezetői értekezletén. A miniszterelnök nagyszabású beszédének bevezető részében az isteni Gondviselés iránti háláját fejezte ki, amiért a világ szerencsétlenségére és bajai közepette mi magunk is nyugodt életet élünk, majd azt hangsúlyozta, hogy a mai idők felkeltő kitalálásoknak tekinthetők az összefogást. Kifejtette, hogy a szén- és egyéb hiányok csökkentéséhez mindenkinek hozzá kell járulnia igényei lecsökkentésével. Az így megköszönt hisz a világ nagy mértékben sokatla több és beszéde felhívás, mint az a helyzet, amelyben Európa népeinek úgy része van. Rámutatott a miniszterelnök ezután arra a sajátságos körülményre, hogy több millió magyar megváltunk felszabadulásának

üdvöndetés ténye ennek az eseménynek a jelentőségét, mintha lecsökkenne volna egyesek szemében. Legnagyobb bajunk, hogy csak akkor tudjuk össztartással megköszönni egyénit, ha részben megváltunk, miképpen azonban hi megváltunk, úgy hadonozunk magunk körül, hogy testvérünk felét találjuk el. Már pedig

azt, amit szerettünk, meg is kell tartanunk, ami sokszor nehezebb feladat a megszerzésnél.

Ha most könnyen jutottunk hozzá területgyarapodáshoz, nem szabad azt hinnünk, hogy a sültagamb ezután a zánkunkba fog repülni. Forr a világ és mindenféle veszedelmek közelednek.

A veszélyekkel való szembené-

zésnek egyszerű módja, hogy magyarok legyünk!

Magyarságunkból ne engedjünk, — agymond — ne legyünk kishittek és kishitűsökből ne hódoljunk meg semmre, ne engedjünk Magyarországnak tartunk fenn erősen!

Rámutatott ezután a miniszterelnök arra, hogy a magyarság sok és súlyos veszedelemmel szállt szembe a multban. Hivatkozott a talárs- és a török-veszedelmekre; — ezek azonban aránylag könnyebb veszedelmek voltak a maiaknál. A mai helyzet az egész világ farragásának megváltóhatása és nem az a legfontosabb kérdés, háborúban vagyunk-e vagy sem. Előny, ha nem keveredünk bele, ennel is fontosabb azonban, hogy megküzdjünk az Európát hátravető legfőbb veszedelemmel: a lelki veszedelemmel.

— Minden nemzet vigyázzon saját lelke, — mondtotta a miniszterelnök — hogy az erős és tisztá maradjon. Ha a mi feladatunk pár szóval jellemznie akarom, Széchenyi István kell idegennem: „A mi feladatunk ezekben a rettenetes időkben a világgal szemben, hogy megtartsunk egy nemzetet a világnak, mert lehet-e ennél nehezebb, nagyobb és szebb feladat. Ez a mi feladatunk!”

Széchenyi fénköti gondolatához fűzve szavazt a miniszterelnök a továbbiakban ismét hangsúlyozta a nemzet együttartásának, összefogásának, fejlesztésének, önmagára-öbvezetésének fontosságát.

A miniszterelnök ezután kifejtette, hogy a legszigorúbban önyünk kell lennie, hogy mindenkinek, aki a kézzért való munkát vállalja, kézzérel kell lennie az egész magyar feladat vállalatára.

Csak az tartozik a nemzethez, aki a nemzeti feladatokat vállalja.

A második feladat a szerencsétlen feladat, amelynek lényege a többnyire nemzet helyes vétele. A nemzethez való tartozás nem utól-függsé-

sorban, magyar ösöktől származott-e valaki, hanem attól, *valójában a magyar nemzet közös feladata.*

A szociális kérdésekre törve, hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy *munkadúknak leküszíbotésen kell végzetnie a dolgot. Anyagi és lelki munkára van szükség. Az anyagi munkában áll, hogy mindenki helyesen művelje, földjét.*

**Az otthonon és családon épül fel az állam, mert az otthon és a család nagyobb mérete a hazá és a nemzet.**

Fontos, hogy azok kezében legyen a föld, akik a nemzeti feladatot vállalják. *Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy*

a magyar föld lehetőleg a leg-több munkáskeznek adjon ke-nyvért; minél többet és minél jobbat kell termelniük, mert csak így tölthetik be hivatás-szunkat.

*Európa nem-érvényelő meg nagának azt a fénytűzést, hogy ez a terület ne*

**Varga József a nemzetgazdasági feladatokról**

Varga József kereskedelmi és ipar-gyi miniszter január 12-én Szege-den, amelynek országgyűlési képviselője, résztvett a *Magyar Élet Pártja* nagyválasztmányi ülésén.

A miniszter beszédében a mai tör-ténelmi idők jelentőségét vizsgálta, majd rámutatott arra, hogy minden államnak, tehát Magyarországnak is,

**Radocsay László a közösségi tudatról**

Radocsay László igazságügyi minis-ter a *Magyar Élet Pártja* budapesti központi vezetőségi értekezletén szó-lt fel. Kifejtette, hogy

az egyes nemzetek nagysága nem területük nagyságától, vagy népességük számától, hanem a nemzetek lelki kiterjedéséről erőltől függ. Csak az a nemzet nagy, amelynek lelke erős és amelynek minden tagját át-hatja a közösségi tudat.

Erre a nemzetet és a társadalmat

**Laky Dezső a falusi lakosság érdekeinek biztosításáról**

Laky Dezső közeleltási miniszter Kaposvárott, a somogy megyei MEP-szervezet választmányi ülésén jelent meg és mondott beszédet.

A miniszter beszéde bevezető ré-szében rámutatott arra, hogy az *eredetileg nagy évre tervezett beruhá-zási programot a kormány, közel megháromszorozta. Ennek közzét-tét, két év feltétele hátróttá végre és, ezáltal a lakosság életszinvalona emelkedett. A román helyzet ismer-tetése kapcsán rámutatott arra, hogy a magyar kormány becsülettel tar-totta magát a bécsi döntéshez és a történetek nyomán minden intézkedést meg fog tenni; jogos érdekeink meg-védésére.*

A közeleltási kérdések ismertetése kapcsán a miniszter rámutatott a Közeleltési Hivatal, Kereskedelmi Hivatal és Arkománybiztoság pá-ruzhuzamos munkásságának jelentősé-gére. *Hangsúlyozta, hogy*

legfőbb célkitűzés az, hogy az

**Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés a törvényesen védett Rákóshegyi bakteriumölő**

nélküli. Kaplót és megrendelhető csak **IFJ. AULITZKY OTTO** Budapest, VII. Deák tér 14. sz. 2/a. Árak: Demjántól az Budapest 4 6 8 10 15 20 480 7-10 9-10 10-16 21-20

**Tanulmányos prospektus e lap olvasáinak ingyen!**

a lehető legjobbat és lehető legjobbet termelje.

**Be kell tehát vezetni az euró-pai tervgazdálkodáshoz alkal-mazkó magyar tervgazdálko-dást,**

amely természetesen ipari és keres-kedelmi térré is kiterjed.

A miniszterelnök a földreform kér-désről érintve, rámutatott arra, hogy a *törvény, amelyet előzőitől volt át, tíz éves programot állított fel; leszo-gate, hogy törvényes ennek az idő-nek a megrendülése.*

A miniszterelnök ezután a gazda-sági közigazgatás közvetlenebbé tételé-nek fontosságát hangsúlyozta, rámu-tatva arra, hogy a gazdasági oktatás fejlesztése érdekében megfelelő intéz-kedéseket kíván tenni.

Nagyhatású beszédét a miniszter-eelnök a *lelki megértés* fontosságának hangsúlyozásával fejezte be.

A miniszterelnök beszédét sokszor szakitotta felbe lelkes helyesítés és ünneplés.

két fontos célja van: az állam biz-tonsága és a nép jólétének emelése.

A miniszter hangsúlyozta ezután mezőgazdasági és ipari termelésünk fejlesztésének fontosságát, ismertet-te a kormány idevonatkozó terveit, majd rámutatott arra, hogy *országgyűze vagy ütemben folyik az építmunka.* Vegül hangsúlyozta a miniszter a *nemzeti őrszolgálat* szükségességét.

**Radocsay László a közösségi tudatról**

nevelni kell.

A miniszter ezután visszapillan-tást vetett a közelmúlt eseményeire; majd hangsúlyozta, hogy *mai idők-ben, minden magyarnak ki kell épínie, a részét a munkából is, a felelősség-ből is.*

— Az a fontos, — ugymond — hogy mindenki, akár miniszte-riális hivatalban, akár az eke szarva mellé állította sorsa, becsülettel végezze el kötele-ségét.

országban szegénynek, gazdák-nak egyaránt biztosítás-ékkal mindaz, ami az élet fenntartá-sához szükséges.

Ismertetle a kiadott készletgazdálko-dási rendelkezéseket, amelyek célja a takarmányellátás biztosítása. Hangsúlyozta, hogy a *kormány a legna-gyobb felelősséggel gondoskodik a fal-si lakosság érdekeiről.* Rámutatott arra, hogy

a háztartási készletek bejelenté-sére vonatkozó rendelet nem irányul az őstermelők lakosság-ára, hanem elsősorban a készle-teket felhalmozó városi lakos-sággal szemben.

A *Magyar Élet Pártja* kecskeméti értekezletén Szász Lajos pénzügyi államtitkár mondott beszédet. Beszé-dében az államtitkár tiltakozott a földreformkérdéssel üzött látás el-len; utalt arra, hogy a *tárcelmentke-dők várják meg a munka rövidesen beköszönlő kitalálását.* Megállapí-totta az államtitkár, hogy

1941-re csaknem 700 millióft ír-nyoztak elő munkajalkalmakra. Bejelentette végül, hogy a *vízveszté-lem megszüntetése érdekében rövidesen radiális intézkedések történnék.*

Bárczy János földművelésügyi ál-lamtitkár a rimaszobai MEP-érte-kezleten mondott beszédében a bejelé-ző leveletése és folyók szabályozása érdekében tervezett és elhatározott kormányintézkedéseket ismertetett és bejelentette, hogy

a falusi lakosságra annyira-fontos bekötöttség építést és legnagyobb erővel folytatja a *kormány.*

Méltatta végül a Zöldkereszt-akció fontosságát, a cukor- és tejakció fon-tosságát.

**A nagy háború eseményei a második év 20. hetében**

Az elmúlt hetet általában esemény-gazdagnak mondhatjuk az utóbbi időkkel szemben. A hartereken leg-nyilvánvalóbb tévkenység uralkod-tott. A németek ismét nagy légierők-ek bombázták Londont és az angol partvidéket. Az angolok viszont a né-met megszállás alatti Francia kikötő-ket nyugtalanították. Nem szünett el a harc tévkenység az északafrikai homokszivatagon és a havas és jéges Albániában sem. Összetűztek az olasz és angol tengeri haderekek az Szcília közelében.

Nagy eseménye az albániai fővöl-gyéknek, hogy az eddigi olasz fővöl-gyéről lemondott, s helyét maga az olasz vezérkar főnök töltötte be.

A diplomáciai part vezető esemé-nye meg mindig Roosevelt amerikai elnöknek a kongresszushoz küldött felhatalmazási javaslata, amelyet az ellenek erősen bírálat tárgyává tesz. Ezek okot hangsúlyoztak ellene. Az első, hogy *Anglia tudósos megaj-tásával Amerika a saját felkészültsé-gét hanyagolja el.* S a második, hogy a *nagyerevű támogatást a tengely-hatalmak hadiszervelet fegyők tekin-teni.* Mindezek ellenére sem kétségbe a beavatottak szerint, hogy a kong-resszus az elnök javaslatát nagy többséggel fogja megszavazni.

A Balkán egyben megint esend vau. A jelek azt mutatják, hogy Európának ebben az évszázados vi-harzonájában a közeljövőben nagyob-ban esemény nem várható.

Erdekes híradásban foglalkozik a balkáni helyzettel az egyik vezető finn lap. Azt írja, hogy a *Balkánon a német és az orosz érdékkört ujón-an elhatározták.* Az óvatosság rend-szabályok fölött a hadi erők közötti szorítoköznek. S mindez egyáltalán nem jelenti a háború kiterjesztését a

Fáy István kultuszállamtitkár a kassai MEP választmányi ülésén vett részt. Beszédében a *nemzeti össze-fogás fontosságát, nemzetiségi poli-tikánk lényegét és a szociális szellem megvalósításának jelentőségét han-gszította és méltatta.*

nemhaziviselel balkáni államokra. *Né-mzetország csak a szállítás és ellátás szempontjából fontos úrvonalakat igényelnek biztosítani.*

Van azonban más szempont is, amit a finn lap nem említt. Az álli-tólagos német-orsz rendszabályok létesítését is is szükséges lehetne, hogy Németország szempontjából a közéleti események fejlődése te-kintetében is elsőrendűen fontos a Balkán szennelhetősége.

Két nagyhorderejű diplomáciai esemé-nye van még az elmúlt hetnek. Egyik

az újabb két évre meghosszabbí-tott és kibővített német-orsz gazdasági szerződés, amely fo-ljaz az orosz gyapot, buza, olaj és ásványi szállítókat.

A másik fontos esemény. Különös a balkáni helyzet szempontjából. *Filov* bolgár miniszterelnök beszéde, amelyben három lényeges pontot domporított ki. Bulgária függetlenségét és sérthetlenségét. A nemzeti igényeik és érdekek megvalósítását. S harmadsorban *Bulgária* tartózkodá-sát a háborútól.

Nagyleltésű angol-török katonai tárgyalások is folynak Anka-rában. Hogy mik a végző céljait, tudni nem lehet. Kétségtelen, hogy a *tanusz közeleltével a döntés eshe-tősége növekednek.* S véltik fokozó-dik az egész világ lazizalma is.

A hét diplomáciai eseményei sorá-ban meg kell említeznünk még arról a belgrádi híradásról is, amely szer-int

Antonescu tábornok, román ál-lamvezető, január 15-én Német-országba utazott, hogy Ribbentrop külügyminiszterrel tanács-kozzék.

**Családvédelem — fajvédelem**

**József Ferenc királyi herceg és táj Keresztes-Fischer, Ferencné előadása**

A *Magyar Családvédelmi Szövet-ség*, mint minden évben az idén is megrendezi előadásorozatát, amely-ek megnyitói ünnepségen József Fe-renc dr. királyi herceg és Keresztes-Fischer Ferencné, a belügyminiszter felesége tartottak előadást.

Hódossy Gezaén dr. nyitotta meg az ülést, majd József Ferenc királyi herceg tartotta meg előadását „*Csa-ládvédelem — fajvédelem*” címmel.

Sajnálattal állapította meg, hogy a mai közéletünk bizonyos vonatko-zásban rosszabb helyzetben van, mint a már jóízűteltet szakmunkáság. A mult században sok gyermekelá-dás tellemelte a középosztályt, a vilá-g-horú büne, hogy ez a művelt gaz-dag népréteg elszegényedett. Elhí-velendők különben — mondta —, hogy a „bar-szellem” megmérgezte közép-osztályunkat. A továbbiakban fel-sorolta azokat a lehetőségeket, amelyekkel a sokgyermekes családok helyzetének megjavítását és a gyer-mekeláadás megőrvetését lehetne elérni.

Ezúttan az ülés második előadója, vitéz Keresztes-Fischer Ferencné be-szét. „A nő hitvese a nemzet és családvédelemben” címmel. A család-és gyermekvédelem nem utjellet

kérdés — mondta. — már *Szent Ist-ván* akkútt intézkedett, hogy *legszí-vegyerűbben bűntesek azokat, akik a gyermek ellen vétnek.* Könyves Kál-mán halálát büntette a gyermek-kiuteltat. Mátyás király volt az első falukövész és számos szociális intéz-kedéssel védte a családot.

— Ma, amikor a szociális akcióások korát éljük — folytatta —, termés-zesen meg sürgetőbnek ezek a problé-mák. A nemzet egészségének össze-fogására van szükség az egész ország-ban.

Hosszasan ünnepte a Családvédelmi Szövetség székházának nagy-termet szülőfaló megöltözésig a két illusztris előadót, akiknek *Hó-dossy Gezaén* dr. országos elnök mon-dott köszönetet.

**A KORMÁNYZÓ ELŐTÁRGATÁSA A BETEG CSÁKY ISTVÁN GRÓFNÁL**

Magyarország kormányzója meg-látogatta a Veréblyi-kilinkán fekvő Csáky István gróf külügyminis-ter. A kormányzó gróf kerpig tartó-zkodott a külügyminiszternél és örömmel értesült a beteg állapotá-ban beállott tartós javulásról.

### A román erőszakoskodások megtorlása

A románok letartották Hidvegen Tóth Istvánt, az ottani magyarok egyik vezető egyéniségét, mert nála egy német, egy olasz és egy magyar zászlót találtak. Tóth Istvánt Buzánba vitték, ahol hadbírósság alá került.

Teljesíttel arra, hogy ezt a fejleszést ártatlan embert a románok egész nyilvánvalóan csak magyarsága miatt tartották le, a magyar kormány retorzióiból éppen letartóztatása helyett Kolozsváron az ottani románok egyik vezető egyéniségét, Peculiá Marist, az Albina vezérkapitányját. Miféle azonban Peculiá letartóztatása után megállapított nyert, hogy 6 eukorban, nem a fogházba szállít...

...tették, hanem rendőri őrzet alatt a kolozsvári klinikán helyezték el.

A román kormány a brassói Magyar Turistacsoporttal hatmillió lejt készletet vonzott, a vasgárra javára elkoboztatta.

A magyar kormány ellenrendszabályból elkoboztatta az erdélyi Román Csiségítők Egyesülete ingatlanvagyonát.

Itt említjük meg, hogy a Magyar Tiszharos Szövetség vitéz Tóthak Tolnay József gróf elnöksével megtartott vezetőségi ülésén egyetemes utasítást vissza a román rágalmakat és támadásokat.

## Hol és hogyan igényelhető a NEMZETVEDELMI KERESZT

Magyarország kormányzója „Nemzetvédelmi Kereszt” önévezetű kiadványt alapított azok részére, akik akár a magyarországi kommunizmus súlyos megpróbáltatásainak idejében, akár a hazánktól elszakított és utóbb a Szent Koronához visszatért területeken az idegen megszállás nehéz éveit átvészelték magyar hittel kitűztek a hazánkat megcsöngető és a magyar nemzet gyengéltetőre törekvő erőkkel szemben a a magyarság és Magyarország felzárkózásának érdekében életük leköltetésével önfeláldozó magukatartást tanúsítottak. Az Országos Nemzetvédelmi Bizottság felhívja mindazokat, akik magatartásukkal a „Nemzetvédelmi Kereszt” elnyerésére igény jogosultak, hogy szereztek, forduljanak az alábbi szempontok valamelyikéhez, ahonnan a jelentkezéshez szükséges űrlapot és az esetleg még szükséges felvilágosítást megkaphatják.

- I. Fővezetés és szegedi tisztviselők: Vitéz László Aladár tábornok, Vitéz György György tábornok, Karlovics János igazgató, Hivatali helyiség: TESS, V., Albertnagy-utca 10.
- II. Székely hadosztály, Kratochvíl Károly altábornagy, vitéz György Lajos tábornok. Hivatali helyiség: MOVE, VI., Podmaniczky-utca 15.
- III. Szegedi ellenforradalmi alakulatok (Barnátsky hadosztály), Vitéz Václav Zadravetz István ny. tábornok. Hivatali helyiség: TESS, V., Albertnagy-utca 10.
- IV. Felsőbányai tábor és bécsi ellenforradalmi csoport, Vitéz Bóna Kálmán altábornagy, nemestől Szabó Béla ny. tábornok. Hivatali helyiség: Országos Vitézi Szék, Királyi palota.
- V. Felső ellenforradalmi szervezetek: Vitéz Somor Annel tábornok, Vitész Hejjas Iván miniszteri osztályfőnök, Herkely Tibor miniszteri osztályfőnök, Vasváry Lajos országgyűlési képviselő, Rapach Dező ny. ezredes, Jéger Károly dr. MÁV tanácsos.
- 1. Budapesten: Vitéz Kozma Ferenc altábornagy, Vajtfajó Ottó tábornok.
- 2. Dunántúli: Vitész Igarmány-Heggyesi Géza altábornagy, vitéz Ko-

vách Antal tábornok. 3. Tiszántúli: Vitész Benedy Imre ezredes, Scheffits György igazgató.

4. Veszprémi az egész ország területén: Jéger Károly dr. MÁV tanácsos. Hivatalos helyiség: Felsőbányai Bajtársi Egyesület, IV., Vámbérez-körút 4. és MOVE, VI., Podmaniczky-utca 45.

VI. Belső irredenta szervezetek: Vitész Bartha László tábornok, vitész Somogyváry Gyula országgyűlési képviselő. Hivatali helyiség: Budapest, Szentfővárosi Vitézi Szék, Sombáczy-utca 11.

VII. Külső irredenta szervezetek és nemzetvédelmi tevékenység. Fokuszky Lajos altábornagy. Előbörze 1., I. em. 4. sz.

1. Fehérlék és Kárpátok: Ajkai Domokos száz. százados, főbörzse, Nagyasszony.

2. Kelehmagyarország és Erdély: Adorján Imre és Botár Imre országgyűlési képviselők. Erdélyi Párt. Mindazok, akik a fent felsorolt egyik csoporthoz sem tartoznak, forduljanak az Országos Nemzetvédelmi Bizottság elnökéhez, vitész Magóskózy

László tábornok, országgyűlési képviselő, Budapest, VIII., Esterházy-utca 30.

## KRÓNIKA

### Örömmel jelentjük,

hogy a tisztábbpart mezőgazdasági kamara felterjesztést intézett a földmivélségi... kormányhoz és kért, hasson oda, hogy a gazdaságnak a kincstár által igénybevért lovatért járó használati díjlet ne foglalják le a közúti tartozások fedezetére.

hogy a Hungry a baronifelhagyás és tojástermelés színvonalának emelése érdekében ötletes és bizonyára célravezető újítást kezdeményezett. Több közeg iskolájában „iskolaszövetkezet” alakítását kezdeményezte, majd az iskola udvarán mintát adott állított fel.



Ingony árnyékvilágát és felvilágosítást küld a legkönyvnyelben megtanulható hangszerről

## MARNITZ

tangóharmonika szaküzlet Budapest, VIII., József-körút 37-39 sz.

## Az 50 holdon felüli birtokosoknak be kell jelenteniük szükségletüket és készleteiket

A hivatalos lap január 13-iki száma kormányrendeletet közöl, amely módosítja a közlemezés biztosításáról szóló rendeletet.

Az ország valamennyi ötven holdon felüli birtokosa köteles készleteit és szükségleteit bejelenteni.

A gazdáknak ugyanis nemcsak feleslegük, hanem hiányuk is vannak, szükséges tehát, hogy a szükségleteiknek ellátása és általában a közlemezés biztosítása, érdekében a minisztérium pontos képet kapjon a

készleteikről és szükségleteikről. Ezzel a bejelentési kötelezettség mellett egy harmincezer gázda adatai válnak ismeretessé. A bejelentőlapokat a választások megkezdése előtt, a rendelet életbelépésétől számított öt nap alatt kell ajánlott levélben a közlemezési hivatalhoz (Budapest, Nádor-utca 27.) beküldeni. A rendelet kiadásának előzetes, részbenletes és készletkérdéses várt feljelentés, januárban lehet részesülni. Ezek rendelkezések a tengerire is kiterjednek.

## Az erőtakaromány-forgalom korlátozása

A közléstás zavarlatlan ellátása érdekében elrendelt készletgazdálkodási rendeletek során, most az erőtakaromány-forgalom szabályozására került sor. Magyarországon normális

piaradású viszonyok között mintegy kétszer vagyon erőtakarományt lehet kiűről. Jelenleg erre kilitás nincs, sőt a kisebb buztarmerek és a magasabb körletű szőlések miatt az erőtakarományokkal való közlemezés is kedvezőten, mint az elmúlt években.

## Egy — huszont ellen...

Afrikaiban Bardia városa 25 napig állta a pokoli ostromot. Sorsa magyar sors lé.

A végén dicőségesen elesett, úgy ahogy Zrinyi Miklós Szigetvára, Juranits Miklós Kőszegre a törökök idejében.

Második Alcazar volt, ahol a maroknyi olasz védősereg legendás hősiességgel dacolt a negyedmillió angolnal szemben.

Egy küzdött 25 ellen, úgy ahogy mi magyarok szoktuk. Elpusztultak, de a zászlót nem hagyták el.

Hogy mit jelent egy sánctáborban, acélesőben, ágyutűzben küzdeni 25 napig ellen-szomjan, azt csak akkor értjük meg, ha összehasonlítjuk a híres francia Maginot-vonalal.

Ott negyven ember csak két hétig tudta tartani ezt a bevehetetlen erődrendszert.

Bardiaiban pedig 25 napig állta a sárat, földáncok mögött a maroknyi olasz sereg.

És az olasz csapat derekasan oldotta meg feladatát, még élete árán is. Mi volt ez? Nem az, hogy végsőleg védelmezze a várost, hanem az, hogy az angol előnyomulást megállítsa, amíg Graziani tábornagy Tobruk előtt befejezi az ősszevonal hadsereg felvonulását és átcsoportosítását. A bardiai csata hőse Berzonoli olasz tábornok és csapata.

Mi szereljük és megbecsüljük a katonai erényeket, mert katonanemzet vagyunk.

Eppen azért az egész magyar nemzet tisztelgeti hajtja meg fejét és az elismerés zászlaját a bardiai hősek előtt, akik bizonyították az egész világnak, hogy a faszta erényeket és hősiességet nemcsak vallják, hanem cselekedik is.

De van egy másik tanulság is a bardiai csatából. Az, hogy Mussolini ember és anyagkiszárat nem szovendet csorbát. A világnak csak hadsereg késsen áll a biztos győzelemre. Minden okos ember tudja, hogy Afrika és Albánia csak egy kicsi rész a harcvoalomban.

A hivatalos lap január 13-iki szám között az erre vonatkozó kormányrendeletet. A rendelet szerint

bejelentési kötelezettség terheli mindazokat, akik a részletes felsorolt malom, alál, sör, cukor, szesz és keményítőipari, valamint az állati eredetű erőtakaromány előállítás, azok forgalombahozatalával, hivatás, vagy iparszerűen foglalkoznak és az említett erőtakarományból fajtánként öt métermasszával nagyobb mennyiséggel rendelkeznek.

A készleteket január 20-ig kell bejelenteni, a készletekben előírt változásokat pedig minden hónap 1-5. vakamint 15-20. napja között a közlemezési hivatalban (Budapest, Nádor-utca 27.), ajánlott levélben. Bejelentési űrlapot a közlemezési előírású űrtőn szerkesztették be. A bejelentések helyességét a közlemezési hivatal ellenőrizheti. A bejelentési készleteket sőt a hiányzókat kell bejelenteni, ezeket csak szűkített igényelvénnyel szabad szállítani és onkor, az állam a Mezőgazdasági Szövetkezetek, a Futuro, vagy más kilitált szerv útján, hatóságilag megállapított áron igényelheti. Azoktól, akik a bejelentési kötelezettséget cumuluszták, vagy annak nem a kellő módon tették el, elzáráson és pénzbüntetésen kívül a készleteket is el lehet kobozni. A rendelet biztosítja az erőtakarományokkal a közlemezés érdekében szerinti felhasználását.

**Kutscher Szilveszter**  
az „Arany Kalapácsok”  
Budapest,  
VII., Rákóczi-ut 32. sz.  
Létszámgyűveretek, szíjgyártás, nyerges- és cipészalkék.

## Nem lehetett pótolni az őszi vetéseket

A földművelésügyi minisztérium a téli időszakban meggyéhenként adja ki hivatalos vetésjelentéseket. A január 11-én közzétett jelentés beszámoló arról, hogy az elmúlt négy hét alatt országosra erős hideg uralkodott és a csapadék az országban több mint fele meghaladja az átlagot. A vetések hótakarója egyenlően volt, a 10-12-utól megindult kiadás havazások következtében az erős hideg beállta előtt az ország minden vidéke kielégítő hótakarót kapott. A legutóbbi hivatalos vetésjelentés kiadása óta eltelt négy hét időjárása a mezőgazdaságra az utolsó hét kivételével kedvező volt.

Az őszi vetések és őszi mélyszántások a kedvezőtlen időjárás miatt a legtöbb város- és megyében igen erősen elmaradtak s ezt az elmúlt négy hét pótolni nem lehetett, csupán egy-két uradalom végzett az időgyengüléskor kisebb területeken gazkoszántásokat.

## A németországi mezőgazdasági munkalehetőség iránt érdeklődők figyelmébe

Tekintettel arra, hogy előfizetőink és olvasóink sűrűn fordulnak hozzánk kérdésekkel és kérésekkel az idej — egyelőre még meg sem határozott — németországi mezőgazdasági munkalehetőségekkel kapcsolatban, az alábbiakban foglaljuk össze a kérdésre vonatkozó tudnivalókat.

Egyelőre még nem történt döntés arra nézve, sor kerül-e az idej s magyarországi mezőgazdasági munkások németországi foglalkoztatására. Minden olyan híresztelés tehát, amely szerint itt vagy ott már megkezdődött az összehírás, minden alapot nélkülöz.

Azoknak, akik közölték velünk, hogy németországi munkaadóiktól meghívást kaptak, esetleg megbízást arra, állítsanak össze egy-egy munkascsoportot, azt üzenjük, mindenesetre várják be a közönségi előjárás értesítését, intézkedését.

Felhívjuk ezenkívül munkástevéreinket, ne ostromolják németországi munkaadóikat, ismerőseiket ajánlólevelekért, mert az esetleg Németországba szerződöttenők munkások, munkascsoportok kijelölése csakis a helyi viszonyoknál ismerős közönségi előjárás útján fog megtörténni.

Akadnak olyanok is, akik már most németországi — saját közelegethőn — Németországba kijutni. Ezekkel közöljük, hogy németországi munkára csakis hivatalos úton lehet majd kikerülni; akik mégis megkísérelnék az egyéni és szabálytalan kijutást, azok elémiszerítélésük és kereséskü hazaküldése tekintetében semmiféle támogatásra nem számíthatnak.

Végül azoknak, akik családjukkal, gyermekeikkel együtt szeretnének kimenni, közöljük, hogy erőszól sem lehet.

Tudvaló, hogy Németország hadviselő állam, amely meglévő elemi-zerkesztéseivel a legnagyobb takarósság s meg előtt tartása mellett gazdálkodik s így nem vállalkozhat családok ellátására.

Ismétlünk a legfontosabb körül-

## az őszi vetéseket

Az őszi vetések közül a korábbi jól megerősödve és bokrosodva kerültek hótakaró alá. A késői vetések pedig a hótakaró alatt elég jól fejlődtek, bár sok a gyenge együlés. A decemberi hírtelen enyhülés után egyes helyeken, különösen a mélyebb fekvésekben, a vetéseket jégkéreg borítja. Tekintettel arra, hogy sok helyben a hó teljesen elolvadt, a fagy-közösség fenáll.

A takarmánykészlet takarékos beosztással szűkösen elegendő lesz.

A hiányt a gazdák tegeviszáróteléssel pótolják. A takarmány minősége felérésben igen gyenge.

Abraktakarmányokban azonban egyes helyeken hiány fog mutatkozni.

A jószágállomány egészségi állapota általában kielégítőnek mondható.

A legközelebbi hivatalos vetésjelentést február 8-án teszik közzé.

**menyt:** Mindenki, aki a hivatalos ut megkerülésével esetleg ki is jutna Németországba, sem szalonna-ellátásban, sem pénz hazaküldési kedvezményben nem részesül.

**Vers Ferenc és társai. Mándok:** Sajnos nem áll módunkban ügyüket támogatni. A szerződöttesek ugyanegy tárgyat mondják, mint az előzőekben. Kérésüket kizárólag a közönségi előjárás útján terjeszthetik elő majd annak idején. Ne is ostromolják volt munkaadóikat, a külföldi kérdésekkel nem érnek el semmit. Csak felesleges munkát és költségköltséget okoznak maguknak. Olvassák el különben országos figyelmesen a Vasárnapi közönségi, mindenre vonatkozó részletes felvilágosítást nyírhettek. Jövendőszájak közönségi, mi halásan viszonyozunk. — **Bülsich Pál, Horvátsz. dány:** Az őszregek átállása folyamatban van. Leveleket eljuttatjuk az OKH-hoz, legközelebbi számbanban, amennyiben megkapjuk az elismérésről az értesítést, üzenni fogunk.

## MUNKÁT KERES:

Az **Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda** nyilvántartása szerint:

**Gazdasági ispan,** 41 éves, román, kat. vallású, nos. jeles bizonyítványokkal és németországi gyakorlatkál, állást keres azonnali bekaplartat. Cim: **Galbócs János, Gurta, Ujvári 106. szám.**

## „Mátyás”-zúzó

legmodernebb egytetemes őröl-, szártépő-és silőtöltő gépek.

Üzemközbén cserélhető szitákkal és metsző-késsel. Alacsony fordulatszám.

ÉGYER GYÁRTMÁNYAINK:

Tehertalponölőcsés, autókrosszterák és gumiterák „Zelenski” levaszkosk, lakóközösségi, öntözökész, kupprögő, csapnyeg, „Julian” arélerkek, tengelyek, alvázk, hegesztett szerkezetek, hidraulikus présék, bútasajtók, búlenselők, tűzfűrészekendőtáronok, legóhatni felszerelések.

**Gróf Zelenski Róbert GÉPGYÁR** tit. Pestszenternéshét, Milsztház u. 18. Telefon: 147-212, 347-366.

## Kormányrendelet a háztartások liszt-, szárazfőzőleék-, zsírfőlé- és tengeri-készletének mennyiségéről

A kormány rendeletet adott ki a háztartásokba és vendéglátó ipari létesítményekben tartható élelmiszerkészlet korlátozásáról. A rendelet értelmében a magán- és intézeti háztartásokban, továbbá vendéglátó ipari létesítményekben az egyes örlemények, szárazfőzőleékek, zsírfőlékből és tengeri-ből január elseje és április 15-ike között az alább meghatározott mennyiséget meghaladó készletet tartani nem szabad:

1. A búzának emberi fogyasztásra alkalmas örleményéből
  - a mezőgazdasági östermelő háztartásokban személyenként 110 kg-ot, amelyből nullás liszt legfeljebb 6 kg lehet,
  - más háztartásokban, üzemekben személyenként 25 kg-ot, amelyből nullás liszt legfeljebb 5 kg lehet.
2. A szárazfőzőleékből (bab, borsó, lencse),
  - a mezőgazdasági östermelő háztartásokban személyenként összesen 6 kg-ot,
  - más háztartásokban és üzemekben személyenként összesen 2 kg-ot.
3. A zsírból, szalonából, hájból
  - a mezőgazdasági östermelő háztartásokban személyenként összesen 11 kg-ot,
  - más háztartásokban és üzemekben személyenként összesen 3 kg-ot.
4. A tengeriből a nem mezőgazdasági östermelő háztartásokban csak akkor készletet szabad tartani, amekkor a birtokukban lévő állatok takarmányozására az 1941 november 1-ig érvényesített mennyiségű. A tengeri, illetve annak örleményeit emberi fogyasztásra is használják, a törvényhozás első tisztviselője állapítja meg ezen a címen tartható tengeri és tengeriliszt fejenkénti mennyiségét az első pontban meghatározott örlemények figyelembevételével.

Az üzemekben tartható készletet mennyiségének kiszámításában meg az 1940. év hasonló időszakának átlagos vendégforgalmát kell alapul venni.

1941 április 15-étől a háztartások és üzemek az 1-4. pontokban meghatározott mennyiségnek legfeljebb a felét tarthatják birtokukban. 1941 augusztus 15-ike után a háztartások és üzemek 1940. évi vagy korábbi termelés- és beszerzési és szárazfőzőleéket nem tarthatnak birtokukban.

Mezőgazdasági östermelő háztartások az előbbieknél meg a háztartások mennyiségének felül birtokukban tarthatnak az egyes terményekből annyit, amennyi vetőmag céljára és a gazdaságukban alkalmazott munkások szokásos élelmisére szükséges.

Akinek birtokában az előbbieknél felsorolt terményekből és termékekből a most megállapítottnál nagyobb

készlet van, köteles a megengedett mennyiséget meghaladó készletet a rendelet hatálybalépésétől, illetőleg az április 15-ől, ültetleg augusztus 15-ől, vagy a termékek és termény megsezeredéstől számított nyolc nap alatt a Honfogyószövetkezetek, a közönségi élelmiszerüzemek, vagy a közönségi élelmiszerforgalmazó szövetkezetek, ott pedig, ahol a felsorolt állatoknak a közösségek általi védelme az élelmiszer (polgármester) által kijelölt kereskedőknél, megpeltélté feltalálni. A felsorolt vállalatok, illetve kereskedők a felajánlott készleteket a hatóság, áron késpénz fizetés ellenében, 3 százalékos költség levonásával átvenni kötelesek.

A rendelet rendelkezésének ellenőrzése végett a közellátási miniszter, illetőleg a közellátási hatóság igazott tisztviselői a háztartások és üzem készleteit megvizsgálhatják és a célból házkutatást is tarthatnak. A nyílt rendelet felmutató ellenőrző közeleket, továbbá a közellátási hatóságoknak igazott tisztviselői, szükség esetén a legközelebbi közbiztonsági közeleket karkhatalom nyújtására felhívhatják.

Kihágást követel és két hónapig háború esetén hat hónapig tartható elzárással büntethető az aki a rendelkezés megszegi vagy kijátásza. Amellett pénzbüntetés is szabható ki és azokat a termékeket és terményeket, amelyekre vonatkozólag a kihágást ékvetették, el kell kobozni. A kihágás felderítése körül különös érdeket szerzettek jutalomban részesíthetők.

## Szekeher László előadása Itáliáról

A péti nitrogéngyár Kulturális egyesülete nagyvárban *olasz-magyar kultúrét* rendezett. A hatalmas színház nézőterén szárfőlé megköltötte a gyár vezetősége, munkássága és a falu gazdálkóssága. A többeszerény hallgatóság előtt Szekeher László dr., a Faluszöveteggyelagzó, a fasiszta Itália egyik legalaposabb ismerője, *Mussolini ország* címmel tartott mélyenlátó és érdekes előadást, kimutatta, hogy mit télt *Mussolini Olaszország* és *Magyarország*ért.

— *Mussolini*, — mondotta az előadás megkezdésénél, *Itáliát teremtette, ahol az Itálon, a hazán a közönségi teljesítés a célkitűzésnek tengelye, hanem új olasz emberípust is, amely telve a fasiszta nemzeti ántudattal, csodálatraemlétté áldozottállással váltotta át, új Európáért neki kijelölt szerepet, amelynek*

egyik sarkpontja az erős, hatalmas Magyarország, itt a kárpátok medencéjében, amelyért azonban nekünk is kész-kész téve, személyes tuskált mentesen, vállvetve dolgoznunk kell.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után, a híres „*Mussolini*” hangosfilmot vetítették le. A kultúrét vezetése *Régészeti Ártud* igazgatója és *Keresztes Mátyás* vezető-művésznek intézte. A kultúrét a Himnusz eléneklésével ért véget.

Gazdasági céldő, 50-60 év közötti magányos férfi, bentkötés célú, nek ökor melle felvételük. **Ajánlatok:**

**FARAGO GYÖRGY** Gödöl, új. Tálya (Zemplén vár.) címre küldendő.





